

越人性，就越神性

（十二）：真正重要的是什么

活在世上神贫的挑战。

2022年12月5日

越人性，就越神性（十二）：真正重要的是什么（收听普通话录音）

午夜临近。几个小时前，街上人来人往的喧嚣慢慢平息，人们都纷纷回到

家中。沉寂垄罩了大地。经过长途跋涉，一位年轻的纳匝肋孕妇挽着丈夫的胳膊缓慢的走着，唯一可听到的是他们的脚步声。他们在黑暗中，疲惫不堪的寻找一个可歇脚过夜的地方。天主子即将降生在这世上。无所不能的「那一位」竟然安排了这一切，让「道成肉身」发生在一个几乎没有庇护之处。「至高者成了小婴孩，天主圣言成了『无法说话』的婴儿……。圣诞节我们庆祝的是前所未闻的天主，祂颠覆我们的逻辑和期待。耶稣不但没有诞生在安心舒适的火炉边，反而是圣子带来了震撼历史的颤抖。」[1]

尽管随着时间的流逝，我们对于白冷马厩的记忆，已经转化为一个带有光环、温暖而热情的角落，但很可能并非有我们想象的那么温暖。天主为我们选择了这一个我们每年在家中重温的场景，祂想告诉我们什么？那天晚上，若瑟和玛利亚分享了「贫穷的宝藏」。圣家确实从最能蒙蔽人们获得

心灵真正财富的奢侈浪潮中解脱出来。以造物主的至尊之位原本可以选择世上任何地方、任何受造界无与伦比的舒适华贵，但祂为了向我们世人展示生命真正价值的核心，却甘愿受冻受穷而委身于马槽中。

天主的国属于穷人

「除了好天气和真爱之外，我们可为一切人事物投保。」这是一个位于天气变化无穷的城市的保险公司入口处的醒目标志。如果我无法确定明天的天气，我们又怎能保证另一个人对我的感情呢？再多的金钱也不能强迫一个人真诚地爱我们。考虑到这里，我们甚至会变得有点紧张，因为我们无法在情感中获得我们在其他生活领域所经历的安全感。但我们必须决定接受这种「误差率」。若一味的想掌控一切，势必就阻止了任何爱和被爱的尝试；致使那些自由给予和接受的人无法获得简单而真切的幸福。「神贫的人有福的，因为天国是他们的。」

(玛5:3) 耶稣用这句名言开始了祂的山中圣训。我主为那些将财富和安全感都寄托在至高者天主的人，提供地上和天国的幸福。

神贫的德行—这与教会鼓励我们努力减轻世上物质方面的贫穷落差有所区别—是节制的一部分。是种心态，调适我们与天主创造的美好之物的正确关系。神贫的人能拥有并享受物质的东西，但却毫无占有它们的欲望；他们拒绝把安全感放在累积的物品上。可惜我们大部分的人都倾毕生心力竞争于财产利禄：彷彿幸福完全取决于这些拥有之物。却忘了耶稣曾强烈地警告我们：「你们富有的是有祸的，因为你们已经获得了你们的安慰。」

(路6:24)

圣施礼华多年来与各式各样的人交谈，他说：「我目睹了一些真实的悲剧，一个人试图完全围绕着世物来建立他的幸福时，他歪曲了它们正确的用途，并破坏了造物主明智地建立的

秩序。结果心上留下了悲伤和不满足，导致走上永远不幸的道路。」[2]神贫的生活使我们能够不受物役，且更懂得知足、惜福、感恩，最终使我们能够真正享受这个世界。因为神贫能将我们的心与单纯的事物联系起来：与人、与天主、与能成为默观对象的一切，从而满足我们内心最深层的渴望。

圣若望保禄二世在1980年访问里约热内卢的一个贫困地区时问道：「『神贫』的真正含义不就是『向他人敞开心扉』，即向天主和邻人敞开心扉吗？这段关于『神贫』的真福，难道不是同时包含了警示和控告吗？『你们有祸了』，这种表达听起来很严厉，有威胁感，尤其是出自那个通常说话仁厚和温和的基督之口。」[3]

罪过扭曲了我们对财物的渴望，结果很容易使我们与受造物的关系变质。在现世的这种文化中，所谓的经济价值，即是体现在一个人的社会地位和

他人眼中的形象，往往成为价值观的最终来源，这种极度如饥似渴的拥有欲或许会更加强烈。我们的文化倾向于灌输这种信念—繁荣和舒适是幸福的关键。然而，我们都意识到，一个人真正的喜乐，更精确判断的是透过他与别人深度和真实的关系。这是一种「己欲予人己愈有」的富足。相较之下，生活在奢华环境中的人的孤独感，通常被戏谑为一种难以自拔的贫困。

每个人都必须找到的和谐

1968年，在一次关于女性在社会中地位的采访中，一位女记者询问圣施礼华神贫的德行，特别是如何在自己的家中好好过个神贫的生活，以及如何将其传递给其他的家庭。他以一个强而有力的声明开始：「那些不实践神贫德行的人必定没有基督的精神。这对每个人来说都是如此；包括对于隐居沙漠的隐士，以及生活在人群中的—般基督徒。」[4] 隐士和世俗中人

都受到要以真正的基督徒精神活出神贫的召唤。然而，似乎「隐退到沙漠」的人很容易超脱物质的拥有，可是生活在俗世中的人又怎么能拥有真正的神贫呢？可以遵循什么模式呢？

圣施礼华接着认定了我们与物质关系的两方面：需要协调明显对立的两极。一方面，「一种真正的贫困，必须能被注意到、感受到并有某些特性。这种贫穷应该是对天主信仰的表明，是一种人心不满于受造物，而渴求造物主的象征。」另一方面，「一个基督徒应该是他的同胞中的一分子，分享他们的生活方式、他们的快乐和幸福、与他们一起工作、热爱这个世界和存在于其中所有美好之物；利用一切的受造之物来解决人类生活的问题。」^[5]由以上所述我们清楚地看到世上神贫的挑战：超脱物质的拥有权，同时却视它们为天主的礼物，关爱它们并与我们的同胞分享。然而问题仍然存在：在哪里我们可以找到这平衡点呢？

如果我们在福音中看基督的生平，我们不但没有看到祂缺乏物品。相反，我们看到祂既不富有也不贫穷，祂以平衡的、有德行的、完美的方式使用物品。耶稣在祂的村子里广为人知，因为祂与祂的父亲一起为谋生而工作。（参玛13:55）祂有一件无缝的长衣，（参见若19:23）有时还参加奢华的社交聚会。有些人甚至指责祂是个贪吃嗜酒的人。（参玛11:19）祂邀请富裕的人—玛窦、匝凯、阿黎玛特雅城的若瑟和其他人一向天主的王国敞开心扉。然而，无论是在祂的日常活动中，还是在祂的讲道中，耶稣都清楚地表明了祂对那些一无所有的人的特殊感情。祂指出穷寡妇的例子，以及她与天主的关系，恰跟富人形成鲜明的对比。（参路21:1-4）祂又讲了穷人拉匝禄的比喻，他在天国被亚巴郎抱在怀里，而他的富邻却被遗弃在外头。（参路16:19-23）祂清楚地说，「骆驼穿过针眼，比富人进入天国还容易。」（玛19:24）祂建议祂的门徒出外执行任务时，不要带

任何多余的东西。（参路10:4-11）而祂自己却出生在属于他人的马厩里，并被埋葬在属于他人的坟墓里。耶稣的生活不仅没有受到任何物质的束缚，反而同时享受受造之物。所以这不是一个平衡的问题，也不是两个极端之间无法稳定的妥协，而是一个美丽的和谐，我们在耶稣身上看到的和谐。

实际上，并没有惟一适合大众的秘方。「毕竟要和谐的实现这两方面，大致来说是因人而异，是个人的事情。我们如有内心生活，就能帮助我们在任何情况下评估天主对我们的要求。因此，我不想给一些呆板的规则。」^[6]其实，我们可能会异想天开地认为要确保自己活出某个德行，而订定一套规则来遵行，是件很危险的事。这种想法忽略了谨慎明智的必要性，若没有明智，其他德行就都不可能存在。因此，「我们若想知道什么是拥有多余的东西，与其说是通过理论性的规则，不如说是透过聆听内

心的声音，我是否被自私自利或被过度的眷恋舒适引诱了？」[7]

「真正重要的，」圣施礼华在另一场合说，「不是你拥有什么或没有什么，而是你是否按基督徒信仰所教导的而生活，这信仰告诉我们受造的物品只是工具而已。」[8] 例如，关于穿着，他提出了一些可以应用到日常生活的见解：「你应配合社会对你所属阶层的要求，应符合你的家庭背景、你的工作...像你的同侪一样。但要取悦上主，就要表现出真正基督徒生活富吸引力的形象。」[9] 最后，他经常建议每个人都要采用适合自己的情况：不要滋生需要；让你所拥有的能用得久些；因欠缺某样东西而能自在地忍耐一段时间；把最好的留给别人；欣然接受不舒适；如果缺少某样东西，不要抱怨...还有我们每个人都能在自己的祈祷生活中发现出许许多多的小善功。

热爱世界，团结一致

在圣施礼华的生命中，经历过许多时候真正物质上的贫困。[10] 此外，他为加强他的神贫精神，还试图实践一些个人的素行，尽管他认为这些素行并不适用于主业团所有的成员。尤有甚之，他深知天主呼唤他在世界之中，而非在世界之外传播圣德的信息。因此，即使有些人可能会因被召唤而彻底放弃物质财富，作为在天主那已寻得最高财富的见证，然而他却深信，处于世俗核心的普通基督徒，该有一个具体的特征：给予「对世界之爱的明确见证」和「与他们的男女同胞团结一致。」[11]

1974年夏天，他计画往秘鲁里马与一些夫妇们聚会。而这次能如期相遇对所有与会的人而言完全是个大惊喜，因为他们所期盼的主业团创办人于聚会前几天还在生病呢！而就在此次集会中有人提问：「父亲，我希望我的家人们全生活在舒适的情况下，那我又如何能过神贫的生活呢？」圣施礼华回答说：「享受某种物质生活是一

回事，炫耀你的奢侈又是另一回事。」「此外，你有责任为你所爱的人提供这些舒适...做一个好丈夫、好父亲，对你的妻子和孩子要慷慨。当然，千万不要炫耀你的奢侈；对自己要俭约一点，并尝试帮助他人。」

[12] 在此，我们看到了在世上度神贫的指导方针，同时也感谢天主赐给我们的物质：慷慨而不奢侈，自我要求严格的活出这种德行，帮助那些有需要的人。

在另一个场合，圣施礼华谈及他认得的一位西班牙的贵妇，尽管她的生活相当富裕，但她仍然持守着神贫的德行：「刚才我所讲的女士，住在祖传的大屋里，给仆人丰厚的酬劳，但绝不花钱在自己身上，此外，她又乐善好施，但从不给自己什么...，自己却是赤贫的，懂得克制，对世物毫无贪恋。」[13]

所谓的「神贫」，无非要求我们去真正关心那些需要帮助的人。教宗方济

各说：「向天主祈祷和声援穷人和受苦者是分不开的。为了让上主接纳敬拜的行为，我们必须认识到每个人，即使是最贫穷和最可鄙的人，都是按照天主的形象受造的...遇到穷人和有需要的人不断挑战我们，迫使我们思考：我们如何能帮助消除或至少减轻他们的边缘化和痛苦？我们如何帮助他们解决灵性贫困的问题？」[14] 这些问题对于想要将基督圣爱带入专业境况的基督徒而言是最不容漠视的，因为他们亦能在其工作场所里做很多事情来帮助他人。圣施礼华坚持：

「我们都有义务努力让世界上的贫困日益减少...。财富来自于工作，我的孩子们，来自于专业化，来自于专业的进步，而主业团正是建立在工作之上的。」[15]

* * *

「不要太看重你所付出的，因为你所得到的太多了。」[16] 阿味拉的圣女大德兰说。神贫的德行使我们在任何

情况下都能喜乐—即使我们缺乏必要的东西。具有神贫意味着我们不信赖我们能控制的东西，而是信赖天主。藉由祂，信赖他人。「自由地去爱：这是我们神贫、简朴和超脱精神的意义。」^[17]进入那种自由，我们只关心真正需要的一件，（参路10:42）真正重要的是什么？重要的是，保留最好的那一部分，是不会从我们这里夺去的。

[1]方济各，一般接见，2018年12月19日

[2]圣施礼华《天主之友》118

[3]圣若望保禄二世，演讲，1980年7月2日

[4]圣施礼华《会谈》110

[5]同上

[6]同上

[7]同上，111

[8]《天主之友》118

[9]同上，122

[10]一些具体的例子包括了在他十几岁时，父亲生意破产；西班牙内战的严酷岁月；以及他到达罗马时的物质匮乏

[11]《会谈》110

[12]圣施礼华，家庭团聚笔记，1974年7月25日

[13]《天主之友》123

[14]方济各，信息，2020年11月15日

[15]圣施礼华，家庭团聚笔记，1967年4月24日

[16]阿味拉的圣女大德兰《全德之路》33，2

[17]范康仁《牧函》2017年2月14日

Andrés Cárdenas M.

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Yue-Ren-Xing-Jiu-Yue-Shen-
Xing-Shi-Er-Zhen-Zheng-Zhong-Yao-
De-Shi-Shi-Yao/](https://opusdei.org/zhs/article/Yue-Ren-Xing-Jiu-Yue-Shen-Xing-Shi-Er-Zhen-Zheng-Zhong-Yao-De-Shi-Shi-Yao/) (2026年1月14日)